

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — fl. Negyedévre . . . 3 kor. — fl.
VIDÉKEN: Félévre . . . 9 kor. — fl. Negyedévre . . . 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.



SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Kötér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

A vasutasok mozgalma.

Az állam tisztviselőinek hatalmas kara megmozdult. Segítségét kér. Először csak egy-két bátor-talan hang mert bekiáltani a pusztába, amelynek visszhangja nincsen, azután felbuggett imponáló harmóniában a sziklát ostromló, erős kórus, amelynek szavát meg kell hallani. Ez a szó panaszos, kérő, de merész, mint a hadak kürtje, mely cselekedetre hív.

A magyar állam tisztviselői föltárták sebeiket, amelyeket gyógyítani, sürgősen orvosolni az államnak magának is igen fontos érdeke.

Az utóbbi évtizedekben a fokozódó igényekkel nehezebbé vált a megélhetés a társadalom minden vonalán, főképp ottan, ahol a kaputos embereknek a társaságos élet követeléseikhez alkalmazkodni föltétlen, vitális szükség. Ez a kaputos rend a tiszt-

viselők kara, amelynek sorsáról az állam vajmi mostohán gondoskodik.

A köztisztviselők fizetését rég idők óta vagy meghagyták egészen változatlanul, vagy pedig megtoldozgatták, amiben édes-kevés volt a köszönet. Afféle nesze semmi, fogd meg jól fizetésrendezés volt ez. Időnkint fel-feltörekedett egy-egy halvány hang, amely orvoslást kért, de hozzája nem szegődött senki, vagy mert semmi jót nem remélt, vagy mivel a hatalmas felsőbbsséggel nem mert kikezdeni.

Most végre megindult az országra szóló mozgalom a tisztviselők helyzetének javítására. A vasutasok is fölléptek arra a magaslatra, ahonnan világgá kiált-hatják sérelmeiket. A közvélemény elé vitték bajukat, ami ideje is, mert eddig azt lehetett hinni, hogy a vasuti tisztviselők hallgatása azt jelenti, hogy bőségben,

megelögedetten élnek, segítségre éppen nem szorulnak.

Pedig aki ösmeri a vasutasok viszonyait, tudja jól, hogy az ő feladatuk, kötelességük, munkájuk sokszorosan nehezebb, testet-lelket ölöbb, százszorta felelősségesebb, mint az állam más tisztviselőié. S mind emellett anyagi helyzetük kezd elviselhetetlenné válni. Eddig azonban türt, várt, remélt. Azt hitte a vasuti tisztviselők kara, hogy az ő sorsát ugyanis az állam bírja, amely a segítséssel nem fog késedelmeskedni.

A nélkülözésben való türésnek most már elszakadtak a lánczai, a lemondás véget ért. Belátták a vasutasok is, hogy helyzetük javítását kivülről, felülről hasztalan várják s ezért reményeiket maguk akarják fölváltani.

A fumei vasutasok ismert határozatához, mely szükségesnek és elodázhatatlannak tartja, a vasúti hálózat összes hivatalnokainak

Az asszony munkája.

A század haldoklása életre keltette a nőemancipációt. Öreg hölgyek és fiatalok, a kik nem egy szociálpolitikust meg tudtak nyerni eszméiüknek, lelkesedéssel hirdetik, hogy a nő joga egyenlő a férfiéval, nem a háziasszonykodás az egyedüli hivatása, hiszen ez nem is jut részül mindannyinak és minden téren, a hol kitűnik a férfi és pénzt keres, helyet követelhet magának a nő is. Társadalmi kérdés rég zavart annyi vizet, mint a nőemancipáció kérdése. Pártjára áll az egyik, a másik tagadja jogosultságát és mind a két párt egyforma buzgalommal keresi, kutatja, hol érvényesülhet a nő, milyen munkával kereshet kenyeret és gyűjthet, ha jól megy a sorsa, vagyont.

Erről a kérdéstről érdekes könyvet irt egy amerikai asszony, Hart Irén.

A munka méltóságát azonosítja a függetlenség méltóságával és elve ez: a siker titka az, hogy minden munkát jól végezzünk el. Könyve tanuságot tesz arról, hogy az újvilágban nagyra becsülik a munkás asszonyt, a ki pénzt keres és úgy lehet, nem lesz hatás nélkül az ő világ asszonyaira. Tanácsot ad, mi mindennel lehet pénzt keresni és csodálkozva fogják látni a mi asszonyaink, hogy spró dolgok, melyekre ők ügyet sem vetettek, az élelmes amerikaiaknak keresetforrásává válnak.

A vállalkozó kedvnek érdekes bizonyítékául elmondjuk az amerikai asszony

igen érdekes könyvének néhány részét. Ki a mihez ért, vagy a mire hajlik, azt használja ki alaposan. Fiatal leányok, akik értenek a kalap díszítéshez, barátinők kalapját díszítik, természetesen nem ingyen; a ki a virágápoláshoz tud, természetesen, a kiről jókor kitűnik, hogy a főzéshez ért, az iparkodjék valami új tésztát, süteményt pástétomot, csukrot kitalálni és jó pénzer ezt adja tovább.

Volt egy amerikai asszony, a ki kitűnő pástétomot készített. Mikor meghalt férje és nem volt a ki róla gondoskodjék, megpróbálta, nem értékesíthetné-e kitűnő pástétomát. A próba kitűnően bevált és ma Newyork utcáin mindenfelé láthatók kocsjai, — melyek a pástétomokat szállítják...

Tanácsot ad a könyv olyan asszonyoknak, a kiket készületlenül talált a kenyérkeresés szüksége. A kereskedő özvegyének tanácsolja, hogy a világot se folytassa férje üzletét. A ki mást nem tehet, menjen gazdaasszonyok, tartson koszosokat, foglalkozzék selyemhernyótenyésztéssel, nyisson lakáskiadó irodát. Hivatkozik Demorest asszonyra, az amerikai Worthra.

Mint szegény leány jött Amerikába és ma az övé a legnagyobb amerikai divatezalon. Elbeszéli, hogy egy asszony két szép házat szerzett magának azzal, hogy szállást adott és ellátást különböző kongresszusok tagjainak. Fiadelfiában két fiatal hölgy a nagy tavaszi és őszi takarítást végzi el kis fizetésért. Mindig sok a dolguk és sokat

szereznek. Igaz, hogy Amerikában különben fizetnek, mint nálunk. Hart asszony írja, hogy gazdaasszonyok nem ritkán 2000—2500 dollár fizetést kapnak, sőt tud olyanról is, a ki 3000 dollárt kap. De ezek aztán dolgoznak is és gazdag családok nagy háztartását a legnagyobb precizitással látják el. Az amerikai gazdaasszonyoknak egy különös faja az ugynevezett látogató gazdaasszony. Négy család közösen fogad egy gazdaasszonyt, a ki egy-egy órára felkeresi mind a négy családot, vigyáz a cselédekre, bevásárolja a mi a háztartáshoz szükséges és rendet csinál. Egy amerikai asszony, a ki kiválóan értett jó ebédek és vacsorák rendezéséhez, ezt a talentumát tette keresetivé, egy orvos özvegy ruhajavitással és megfestésével keresi kenyerét.

Hart asszony ahhoz az asszonyhoz is szól, a kinek, mert jó módban él, nincs szüksége, hogy foglalkozás után nézzen és ennek is tanácsolja, fogjon hozzá valamihhez. Legyen festő, zeneszerző, hajóskapitány, bérzeágens, biztosítási hivatalnok, ujságíró, technikus, orvos vagy ügyvéd. Nagy elragadtatással szöll különösen a női építőkről, a kiknek nagy sikereik vannak.

A nőemancipáció kérdésében Hart asszony könyve jelentős. Megmutatja, hogy az amerikai asszony nem tart kongresszust, nem tanácskozik, hanem cselekszik és a gyakorlatban megoldja a nőemancipációt, mely után a vén Európa asszonyai végyódnak.

sürgős tömörülését, hogy így a közönyös fásultságból felébredve együttes és egyirányú törekvéssel a vasutasok helyzetének megoldása, szolgálati pragmatika megalkotása mielőbb megtörténjék — ehhez a határozathoz mai értekezletükön lelkesedéssel csatlakoztak az állami vasutak nagyváradai hivatalnokai is. S már most kérni fogják kollégáikkal együtt, ami őket valóban megilleti: hogy viszonyaikat a mai igényekhez képest rendezzék. Hogy ez mennyire kívánatos, azt bizonyára tudják azok is, akik a kérés elől nem fognak elzárkózni, azt nemcsak bizonyosra veszi, de el is várja az egész magyar társadalom, mely a mozgalmat a legodaadóbb szimpátiával kíséri.

A pozsonyi panama.

Alig mulik el nap, hogy valamely vidéki városból sikkasztás hírére ne kapnók. A Krivány példája nem hogy elriasztaná a megyei- és városi közigazgatásnak pénzzel foglalatokozó közegeit; hanem — ellenkezőleg — csábítani látszik őket a bűnre.

Mintha nem egészen ezekben a sikkasztó urakban volna a hiba? az alkalom szüli a tolvajt; már pedig Magyarországon ugyancsak bőségesen nyújtják az alkalmat a sikkasztásra. Nagyon hátramaradottak vagyunk e tekintetben, nálunk előre jelentik be a rováncsolást és terminust adnak a sikkasztónak — ügyei rendezésére.

Tessék csak erélyesebben és lelki-ösmeretesebben ellenőrizni és nem lesznek olyan gyakoriak a „panamák”. — Mert ha ilyen maradunk, egy szép napon megtörténhetik, hogy egész Magyarországot elsikkasztják.

A pozsonyi panamáról ezek legújabb értesüléseink:

— Távirati tudósítás. —

Pozsony, június 27.

Az a sikkasztás, amelynek tegnap váratlanul a nyomára jöttek a városi pénztárban, nagy felűnést kelt városzerte. Az ügynek egyre több részlete lesz ismertté és a pozsonyiakat valószínűleg izgalomba ejtik a vizsgálat eredményeiről kiszivárgó hírek.

Egész éjjel folyt a rováncsolás s eddigelő huzezer koronányi kárt fedeztek fel. A vizsgálatot Andrassy Aurél városi főjegyző vezeti s vele együtt működik egy rendkívüli bizottság, amelyet a vizsgálat megejtésére állítottak össze.

A sikkasztásra Kemény Lajos városi főszámvevő figyelmeztette Broly Tivadár polgármestert, aki nyomban fegyelmi vizsgálatot indított Szelinka Antal főpénztáros és Frölich József ellenőr ellen és őket állásuktól felfüggesztette.

Frölichnek tegnap kellett volna elszámolnia közel 11,000 korona értékű szelvényekről, amelyeket nyolcz nappal ezelőtt

vett át Amerikából, hogy a pozsonyi banknál beváltsa. Frölichnél nem volt meg a pénz. Azzal védekezett, hogy tegnapra nagyobb összeg pénzt várt Bécsből és ebből akarta a hiányt fedezni.

Frölich József — különösen az utóbbi időben — igen költsékes életmódot folytatott. Ő is, a felesége is valószínűleg szórta a pénzt; nagy házat vezettek, mulattak, mindenütt az elsők közt voltak — a mások pénzéből. Frölichet — aki különben hat gyermeknek az apja — még tegnap este letartóztatták s ma délelőtt már át is kísérték az ügyészséghez. A sikkasztást az őrizetére bízott értékpapírok kuponjaival követte el.

Felfüggesztették az állásától Szelinka Antal városi főpénztárost is, aki elveszti a kaucióját a pénztár nagy hiánya miatt. Szelinka is családos ember, fiatal felesége és egy gyermeke van.

A vizsgáló-bizottság ma délután újra ülészik, amelyen a sikkasztott összeg fedezetére vonatkozólag határoznak.

POLITIKAI HIREK.

A főrendiház ülése. (Távirati tudósítás) A főrendiház ma délelőtt ülést tartott, melyen Csáky Albin gróf elparentálta Ribány József főrendiházi tagot. Kisebbségi bejelentések után, minden vita nélkül lemorzsolták a napirendet, elfogadtak egy csomót, a képviselőházban legutóbbi tárgyalás törvényjavaslatot. A legközelebbi ülés hétfőn lesz, a mikor a közigazgatás egyszerűsítéséről szóló törvényjavaslatot fogják tárgyalni.

Ugron Gábor felszólalása. (Távirati tudósítás.) Ugron Gábor megjelent a képviselőház folyosóján. Ömerősei megkérdezték, föl fog-e szólalni holnap a képviselőházban?

— Mindenesetre — felelte — rögtön a napirend előtt fogok beszélni.

TÁRSASELET.

Melinda bioziklin.

Egy vidéki városban, melyről a vármegye tisztességére való tekintettel csak annyit árulunk el, hogy a szomszédban van, a lapokban a rémségesen megszorult színésztársaság direktora hatalmas ötlettel állott elő. Bank-bán szinlapja alá ezt a pár sornyi megjegyzést koczkaztatta meg:

A t. cz. közönség nagyrabecsült figyelmébe ajánlom azon körülményt, hogy a Melindát ábrázoló művész

— bioziklin —

fog a színen megjelenni.

Hazafias tisztelettel
A szinigazgató.

Este hat órakor már aranyért sem lehetett jegyet kapni s a közönség nagyon jól mulatott azon a rendkívüliségen hogy míg a szegény Bank-bán haját tépte, Melinda körbekerikázott s úgy feleselt vissza a haragos nagy urnak. Előadás után nagy vacsora is volt a kitűnő drámai szende tiszteletére.

Ezután a színházi esemény után valószínű, hogy legközelebb a szinpadokon a következő hirdetés fogja csábítani a közönséget:

Ezennel értesitem a nagyérdemű kö-

zönséget, hogy Sophoklész kitűnő tragédiájának, Elektra-nak mai előadásán

Elektra lóháton
fog a közönség elé lovagolni és
tizenkét abroncsot átugrik.
Szives látogatásért esd

A szinigazgató.

VIDÉK.

Aki maga hajtja végre büntetését. Dick Jakab volt aradi járásbíróági irnokot, huszonhat évvel ezelőtti hivatali sikkasztásért tavaly jogerősen egyévi börtönnre ítélték. Az elítélt azonban múlt évi augusztusban az ítélethirdetés elől megszökött. Országosan köröztek, hiába. Ma aztán, mint Aradról jelentik, Kondor detektív Dick Jakabot megtalálta — a maga otthonában, aradi lakásán. A hűtlen irnok azt állítja, hogy Párisban járt s csak tegnap jött meg, de minden jel arra vall, hogy valószínűleg maga hajtotta végre magán az egy évi börtönbüntetését. Csak hogy állami fegyintézet helyett a saját házában rötta le. Kitűnt ugyanis, hogy Dick egy álló esztendeig ki sem mozdult szobájából, senkivel sem érintkezett. Szakála torzonborz, bajusza belenőtt a szájába, haját se nyiratta egy évig. S mindezt azért, hogy börtönbe ne kerüljön. Míg a hatóság kereste szerte az országban, nyomozta a külföldön is ilyen módon töltötte a börtönnél is kínosabb rabságát. Ma, mikor a detektív odajött a lakásába, Dick az ágyba bujt előle. De mégis megtalálták, az ügyészségre vitték. Ott az volt az első kérése, hogy vágassák le a haját meg a szakálát.

Gyermekholttest a kutban. A szülői gondatlanság egy újabb áldozatáról ir kisjendői tudósítók. A gondatlanság Géczai Gábor házat borítja gyászba. A napokban történt, hogy az alig két esztendőes kis Géczai Lajos az udvaron tipegve, a kutig jutott. Az apró emberke, akire senki sem vigyázott, a korbát nélkül való kut peremére lépett és belezuhant a kutba. Jó két óra mulva vették csak észre a házbüliek, hogy a kis fiú hiányzik; de azért nem nagyon keresték. Délután, hogy vizet huzott volna Gécziné, megütközve tapasztalta, hogy nehéz a vödör. Csak akkor rémült meg, mikor a vödörrel együtt ulajdon gyermeke holttestét is kiemelte a kutból. A helyszínére kiszállott vizsgálóbíró felboncoltatta a kised holttestét. A gondatlan szülők ellen megindult a vizsgálat.

Ahol a cseléd fizet az uraságnak

Mindenki ismeri s régi mesét, amelyben a kecsi huzza a lovat, a ház építi a kőművest, az ember gázolja el a szekeret és így tovább. Ebbe a kategóriába tartozik az az eset is, amelyet egyik lapársunkban olvastunk. Egy uri családról van szó, hol nem az uraság fizeti a cselédet, hanem a cseléd fizet az uraságnak. Az említett újságnak egy olvasója a következőket írja:

Nemrég cselédet kerestem. A sok ajánlkozó közül egy csinos arcú leány megnyerte tetszésemet s így a könyvét jobban szemügyre vettem. Feltűnt, hogy utolsó bizonyítványában egy szó sem volt róla, hogy mennyi fizetést kapott. Kérdésemre a leány azt válaszolta, hogy legutolsó helyén, ahol hét hónapig szolgált, nemcsak fizetést nem kapott, de ő fizetett minden hónapban ötven forintot. Elképzelhetik, hogy e nyilatkozat

után mily meglepetéssel néztem a szobaleányra, aki a bizonyítvány tanúsága szerint egy igen gazdag urnál szolgált. Ujabb kérdésemre a cselédől a következőket tudtam meg.

Az a család, a melynél szolgálatban volt, minden héten két vacsorát ad, melyeken rendszerint tíz-tizenöt vendég vesz részt. A vacsorák vendégei bőkezű, előkelő emberek, minék következtében a cselédség igen szép borralalóhoz jut. A szakácsnő, a szobaleány és inas a borralalókból havonként 80—90 forintot keres, mert minden egyes vendég egy forinttal szokot kirukkolni. A szobaleány elmondta azt is, hogy mikor a vendégek távozni készülnek, a nagysága a villamos csengettyűvel a jelt megadja, hogy minden egyes cseléd a megillető helyet elfoglalhassa.

Igy a borralaló elől egy vendég se menekülhet. A szobaleány a nagy ruhafogas mellett áll s az urak kabátját segíti fel, az előszoba ajtajánál a szakácsnői jellembe öltözött főzösszony örökösök s ugy rendezi a dolgot, hogy minden egyes vendégnek kinyithassa az ajtót. A folyosón két águ gyertyatartóval az inas várakozik, aki a távozó vendégek előtt halad le a lépcsőre s a kapu alatt megáll, hogy a borralalókat elfoghassa. Hogy a leány mindezt elmondta, azt a kérdésem is fölvettem, hogy miért hagyta el a helyét, ahol havonként mégis kitett a keresete 30—40 forintot.

A felelet erre az volt, hogy a nagysága a múlt hónap végén kijelentette, hogy ezentul 50 forint helyett 60 forintot kell fizetniök. Erre mindannyian fölmondtak, mert az utóbbi időben már színészeket is meghívtak vacsorára, akik nem mindig adtak borralalót s ha adtak is, az egy koronából állott, amelyl azonban kiderült, hogy tulajdonképen csak régi huszonöt krajczáros...

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A mai esküdtszéki tárgyalás. A debreczeni kir. törvényszék előtt ma újból felette érdekes bünper tárgyalását kezdik meg. A bünös, aki rettenetes módon végezte ki a gazdáját, Turányi József, előbb megfojtotta, azután felakasztotta a szerencsétlen embert. A vádlottat dr. Benedek János, a kiváló ügyvéd védelmezi. *A tárgyalást ma, ha mindjárt éjjelig tart is, be kell végezni, mert holnap törvénykezési szünet nap lesz.*

§ A megsértett alispán. (Távirat.) Neustadt Ignác miskolci borkereskedőnek sok baja akadt odahaza a pénzügyi hatóságokkal s ezt a vármegye alispánjának, dr. Tarnay Gyulának tulajdonította. Panaszával a fővárosban megjelenő „Adóügyi szaklap” szerkesztőjéhez, Hoffmann Mihályhoz fordult, aki abban a hitben, hogy előfizetőjének: Neustadtnak a jajongása okadatolt, igyekezett a segítségére lenni s az érdekében egy ügyvédet kért fel intervencióra. A fiskális panaszos beadványt intézett a belügyminiszterhez s mert abban az alispánt sértő dolgok voltak, dr. Tarnay följelentette rágalmasz miatt a borkereskedőt is. Miután közben kiderült, hogy az alispán teljesen pártatlanul járt el, az ügy ma, dr. Agoraszó bíró elnöklésével tárgyalásra került. De a tárgyaláson csak Hoffmann szerkesztő jelent meg, miután Neustadt azóta Amerikába szökött. Bizonyítás előtt Hoffmann kijelentette, hogy „sem egyéni, sem hivatali becsületében” az alispánt sérteni nem kívánta, viszont az alispán meg azt ismerte el, hogy Hoffmann a „közérdeket vélte szolgálni”.

Ilykép nem maradt fenn ok a pör további folytatására és dr. Tarnay ki is jelentette, hogy eláll a panaszától. Elejtette erre dr. Kesserü királyi alügyész is a vádat, a törvényzék pedig megszüntette a további eljárást.

§ Ügyvédek mozgalmá. Hallomás szerint a debreczeni ügyvédi kar mozgalmat indított meg az iránt, hogy a minister sürgösen intézkedjék arra nézve, hogy a debreczeni kir. táblánál kitűzött büntető végtárgyalások és felülvizsgálati tárgyalások július és augusztus hóban, amikor az ügyvédek részint gadálkodással, részint egészségük helyreállításával furdón vannak elfoglalva — vissza vonassanak. Az ügyvédi karnak ez a kívánsága legalább is méltányos.

§ Takács Zoltán bandája. (Távirat.) Tíznapos tárgyalás után tegnap befejezték a kihallgatásokat. Este volt, a mikor Lonk elnök fölhitte a közbíró vádbeszéde előterjesztésére. Dr. Etter Dezső királyi alügyész belefogott nagysága vádlóindítványába s még az est folyamán közel két órán keresztül beszélt. Azután felfüggesztették a tárgyalást s a közbíró ma délelőtt folytatja beszédét, rendkívül alaposan tárgyalva a monstre bünpör minden részletét úgy, hogy ma a déli órákban még mindég beszélt. A nagymérvű bünpör szerinte alig valamivel különb, mint a többi pézhamtsítási eset. Csak dr. Takács Zoltánnak a szövetségben való szereplése ad az ügynek szenzációt. A többi vádlott minden nagyobb lelki emóció nélkül adta oda magát eszközül. A banda összeverődésénél a fő indító ok persze a pénzvágy volt, mert ha akad is benne néhány magát gazdagnak mondó tag, valójában ezek is tönkrement emberek. Ezeket a szalmaszál után kapkodás vitte a bün útjára. Van azután köztök néhány olyan alak, — aki a tehetősebb büntetésén élőködni akart. A 34 vádlott közül párral szemben elejtette a vádat, a többinek szigorú büntetését kérte. Az ügyész után a védelem kerül sorra. Első sorban Takács védője, dr. Vaiz Sándor s a többiek közt Eötvös Károly, dr. Papp Zoltán, dr. Schaeffer József védők. Az ítéletet valószínűleg szombaton hirdeti ki a törvényszék.

Angolok háboruja vademberekkel.

Ezerszáz halott.

— Távirat. —

Köln, június 27.

Külföldi ujságok rémes részleteket közölnek arról a vérfürdőről, amelynek Uj-Guinea brit részében angol hittérítők áldozatai lettek. Egy angol hajó, amelyen két angol misszionárius is utazott kikötött Kvarilári szigeten és a parton összecsozdult benszülöttek arra kérték a hittérítőket, hogy töltsenek velük néhány órát. A hittérítők, akik semmi rosszat sem sejtettek, készséggel teljesítették a benszülöttek kérését és a hajó legénységének nagy részével a szigetre mentek.

A benszülöttek, mihelyt a hittérítők embereikkel a sziget belsejében voltak, a hajóra mentek, az ott levő angolokat meggyilkolták és összes holmijukat elvették. Ugyanez a végzet érte a hittérítőket és társaikat is. A vademberek őket is egytől-egytől meggyilkolták.

Néhány nap mulva egy angol kormányhajó kikötött a szigeten és erős rendőrcsapatot szállított partra. Ez a csapat rettenetes bosszút állott a benszülötteken; falvaikat fölyyujtotta és lakóik legnagyobb részét agyonlőtte. Az angolok az egyik falu gyülekezésében ezerszáz agyonlőtt embernek a koponyáját találták. A nyomozás kiderítette, hogy a benszülöttek a két hittérítőt és ezeknek tizenegy társát megölték és huszkat a különböző falvak lakói között szétosztották, akik ünnepi lakomán elfogyasztották.

Szerencsétlenség a budapesti városházán.

— Osszeomlott gerendák. —

— Fővárosi tudósítónktól. —

A könnyelmű és olcsó építkezésnek ismét áldozatai vannak. Egyes emberek telhetetlen bünös pénzvágyát, három szegény munkásember fogja egész életén át megsínyleni.

A szerencsétlenség a Központi Városháza pénztári oldalán történt. Egy korhadt gerenda okozta a szerencsétlenséget. A szomorú esetről a következőket jelenti tudósítónk:

Ma délelőtt fél tíz órakor erős recsegés, majd egy nagy zuhanás hangos koppanása zavarta meg a szorgalmasan dolgozó emberek munkáját. A zuhanást egy korhadt gerenda kettétörése okozta, mely összekötőül szolgált két deszkafolyosónak. E deszkafolyosók egyikén Tolnai József szedte ki a téglákat a felvonógépből s gépszerűen adta át azokat Lasz Ferencnek. Ez utóbbi pedig egy belső folyosóra dobálta a téglákat. Munkájuk közben tört ketté az összekötő korhadt gerenda s ők az ekként leomlott deszkaállványokkal a földszintre zuhantak. Lasz Ferenc életveszélyesen sérült meg. Társának állapota nem veszélyes.

Szerencsétlenül járt ezeken kívül egy Tirvinger Róza nevű napszámosnő, ki éppen akkor haladt el vakolatot hordó koscsijával az állványok alatt, mikor azok a rajta lévő két munkással a földre leestek.

A rendőrség részéről azonnal megjelent a helyszínen Tóth János fogalmazó s kihallgatta a közelben dolgozó munkásokat.

Szakértők fogják megállapítani, hogy kit terhel a felelősség. Véleményadásra Kozáky főmérnököt s Steinhardt Antal építészét kérték fel.

SZÍNHÁZ.

Pályázat a debreczeni színházra. A debreczeni színházra kiírandó pályázat és a szerződési új feltételek végleges megállapításával tegnap foglalkozott a városi tanács. A feltételekben jelentékeny módosítás az, hogy a tízezer forint kaucziót ezután nem cseréli fel a város kézi záloggal és így az igazgatónak, amíg debreczeni színházigazgató marad, benn kell hagyni a szerződés-kötéskor letett tízezer forint kaucziót. A tanács ezután elhatározta, hogy a színházra kiírja a pályázatot aug. 10-iki lejáratával. A pályázatok felbontása augusztus 12-én történik meg.

Műkedvelő előadás. Említettük hogy iparos ifjakból akult műkedvelő társaság július 7-én előadást rendez a Margit-fürdő disztermében a debreczeni görög katolikus templom javára. A műkedvelő ifjak *Lendvay Ödön* rendezése mellett a *Szökött katona* című népszínművet adják elő, amelyben a főbb szerepeket a következők játsszák: Gróf Montit *Papp Béla*, Camilla nejét *Bordon Margit*, Korpádinét *Sziklay Karolin*, Gergelyt *Lakatos János*, Lajost *Bordon Lajos*, Julcsát *Illyés Juliska*, Gémesit *Szűcs István*, Pista kovács inast *Sziklay Gyula*, Janosi szabó inast *Király Imre*, Kisbíró *Lendvay Jóska*, Völgyi ezredest *Bosznay János*, Robertót *Nagy Márton*, Rózát *Balku Erzsike*, Komorna *Ottó Juliska*, Miskát *Nagy Sándor*, a bástyást *Kovács Péter*. Az előadást táncszínelő követi.

A debreczeni ipartestület ülése.

Debreczen, június 28.

A debreczeni ipartestület Tóth Kálmán elnöke alatt, az előjárósági tagok nagy érdeklődése mellett tartotta meg ülését.

Az elnök szokásos üdvözlése után megkezdtek a tanácskozásokat. Első fontosabb tárgy volt a cipészek szövetségének ügye, de sor került a Turul országos port felvert kérdésére is.

Tudósítónk az ipartestületi ülés lefolyásáról a következő részletekben számol be:

Az új szövetséget.

Hiradással voltunk lapunkban arról, hogy az ipartestület kebelében létező cipész szakosztály megalakította a debreczeni cipészek termelő és raktárszövetkezetét. A szakosztály erről tett jelentést az ipartestületnek, amelyet a testület örömmel vett tudomásul. Örömmel különösen azért, mert meg van győződve arról, hogy ez a termelő és raktárszövetkezet a külföldi cipőtermékeket kiszorítja, azok kelendőségének gátat vet és a fogyasztó községet a honi s jelenleg a debreczeni készítményekkel megbarátkoztatja.

Az ipartestület előjárósága kimondta, hogy amidőn ezt a mozgalmat örömmel veszi tudomásul, egyuttal tőle telhetőleg mindent el fog követni, hogy az mielőbb létesüljön.

A testület képviselője.

Az ipartestület előjárósága ezután a szegedi cipészkongresszus elnökségének átiratát tárgyalta, amelyben azt kérte, hogy a testület a kongresszuson képviseltesse magát.

Az előjáróság rövid eszmecsere után kimondta, hogy a kongresszuson Kiss J. Ferencz cipésmester, előjárósági tag által képviselteti magát. Az előjáróság azzal a megbízással küldte ki a kongresszusra Kiss J. Ferenczet, hogy a Debreczenben létesítendő „cipészek termelő és raktárszövetkezeté”-nek ügyével a kongresszus tagjait megismertesse és ezzel egyidejűleg odahasson, hogy a kongresszus tagjai az ország különböző részeibe szétvigyék a szép eszmét s azt a maguk vidékén a debreczenihez hasonlóan megvalósítani igyekezzenek.

A „Turul” ügy befejezése.

A Turul cipőgyár visszaélései ügyében a Debreczenet illető vizsgálat befejezéséről átiratban értesítette a rendőrfőkapitányság az ipartestület előjáróságát. Az

átirat szerint a vizsgálat és határozat eredménye a következő:

„Amennyiben a Mődlingi czég azáltal, hogy czégtábláján a „Turul” nevet alkalmazta, mődlingi czipőire a Turul védjegyet rávésette és azokat forgalomba hozta, kihágást követett el, utasított, hogy a Turul czégtáblát távolítsa el, czipőire pedig a mődlingi védjegyet alkalmazza.”

Ezen határozat mellett a rendőrfőkapitányság, mint elsőfoku iparhatóság arról is értesítette az ipartestületet, hogy mindez a határozat rendelkezései szerint meg is történt. Az ipartestület előjárósága örömmel vette tudomásul a rendőrfőkapitányság átiratát.

Az ipariskola növendékei.

A debreczeni iparostanoncz-iskola vizsgálatán az ipartestület elnöksége és tisztikara is megjelent s a tapasztalatról a tegnapi előjárósági ülésen tett jelentést.

E szerint az iparostanoncz iskolákban ugy az elméleti, mint a rajzolás terén kifejtett gyakorlati képzettséggel nagyon megvoltak elégedve, csak azt tapasztalták, sajnosan, hogy tanonczaik nem látogatják szorgalmasan az iskolát, mert a táblázatos kimutatás szerint a tanoncok mulasztása óriási.

Az ipartestület előjárósága tehát elhatározta, hogy a tanonciskola igazgatóságával vállatve mindent el fog követni, hogy a mulasztásokat megszorítsa. El akarja érni ez által, hogy a mulasztás csökkenjen és a tanoncok még nagyobb készütsége biztosítsák.

Az ipartestület törekvése különben nem csak a tanoncok, de a mesterek javára is történik. Mert amíg a tanoncok az oktatás terén ismeretekkel gazdagodnak, addig a mesterek megkímélhetnek attól, hogy a tanoncmulasztásokért tetemes bírságot vessenek.

Miután még az előjárósági ülésen tanonczfelvételi és felszabadítási ügyeket intéztek el, az ülés este hét óra után véget ért.

ÚJDONSÁGOK.

* **A debreczeni gazdák kérelme.** Részletes tudósításban adtunk hírt a gazdasági egyesület mozgalmáról, amelylyel a Fancsika és Bánk erdőségek famennyiségének beszállítását a debreczeni gazdák által óhajtaná eszközölni. A gazdasági egyesület ide vonatkozó terjedelmes és indokaiban különösen figyelmet érdemlő kérvényét tegnap nyújtotta be, amelyre nézve a városi tanács hétfői ülésében hoz érdemleges határozatot.

* **A főkapitány szabadságon.** Boczkó Sámuel rendőrfőkapitány jövő hó 8-án kezdi meg hat hétre terjedő szabadság idejét. Távollétében Végh Gyula tb. főkapitány, a rendőrség bűnügyi osztályának vezetője helyettesíti.

* **Feljelentett éjjeli őr.** Nánássy Lajos vaskereskedő feljelentésére Somlyai József éjjeli őr elfogta a rendőrség. Somlyai visszaélt a bizalommal és régebb idő óta lopta az éj leple alatt az udvarban levő vasüzletet. A lopott tárgyakat egyik távoli rokonához vitte aszal, hogy őrizzék meg neki, mert ő azokat találta és el akarja adni. Kihallgatásakor is erősen azt állította, hogy ő azokat nem lopta, hanem a szalma

közt találta az udvaron s azt hitte, hogy nem kell, azért vitte el. A szemtanuk vallomásai azonban alaposan ráczáfolnak Somlyaira. A lopott tárgyakból eddig tizenkét darab vasedényt sikerült a rendőrségnek előkeríteni, valószínű, hogy a többieken már régen tuladott. A vizsgálat még folyik.

* **Székely diákok a Hortobágyon.** Maros-Vásárhely bércezes vidékéről néhány nap mulva negyven székely diák érkezik Debreczenbe s megy ki másnap a Hortobágyra. A diákok valamennyien m.-vásárhelyi polgári iskola növendékei, akiket jutalomképen vizsnek szorgalmas voltukért tanulmányutra. A növendékeket tanulmány utjokban négy tanár kíséri Debreczenbe.

* **A vasárnapi országos kerékpárverseny.** A vasárnapról elmaradt kerékpárverseny rendezői fokozott buzgalommal dolgoznak azon, hogy a versenyt mentől fényesebbé és érdekesebbé tegyék. Nem riadva vissza a költségek nagyságától, az ország első bajnokait hívták le Debreczenbe a versenyben való részvételre, akik közül *Baimler* és *Papp* országos bajnokok, *Vadas* és *Herczeg* első tandemisták, végül a már Debreczenben is előnyösen ismert *Posszert János*, a délvidék bajnoka, aki itt fog megmérkőzni *Baimler* és *Papp* országos bajnokokkal. Fokozza az érdeklődést még a bajnokok tandem versenye is, mely azonkívül az újdonság ingerével is bír. A polgári kerékpáros egyesület rendkívül fényesnek ígérkező versenyét ajánljuk a közönség figyelmébe.

* **Vizbefult segédjegyző.** Szomorú hírt hozott a táviró. Simon István, Vigkedvü Mihály-utcai ev. ref. tanítónak Gyula nevű fia, aki Tenkén volt segédjegyző, fürdés alkalmával a Körösbe fult.

* **Egyházi ülés.** A debreczeni ev. ref. egyház árvaü. bizottsága 1901 év június hó 29-én d. u. 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgyak: folyó ügyek.

* **A rendőr-őrsparancsnokok mozgalma.** A debreczeni közrendőrség kebeléből a szorgalmasabb, ambiciózusabb erőket rendőrőrsparancsnokká léptetik elő. Nagyon szép kitüntetés, de csak czim jár vele és nem a fizetés javítás. Pedig ezek az őrsparancsnokok már jóval több és felelősségterhesebb munkát végeznek, mint a közrendőrök s ha egyébért nem, ezért is megérdemelnék a méltányosabb fizetést. Ugyan mi lelkesítse a közrendőrt, hogy őrsparancsnokká legyen? Az, hogy a címért nagyobb és felelősségterhesebb szolgálatot végezzen? Minden esetre ugy volna rájuk nézve kecségetető expozíció, ha a kitüntetés nemcsak a terhebb munkát, de az anyagiakban is kedvezőbb helyzetet teremtene számukra. Éppen ezért elfogulatlan férfiak részéről csak méltánylással találkozhat az a mozgalom, amelyet most a rendőrőrsparancsnokok indítottak, amelynek célja, hogy fizetésjavítást, a közrendőrtől ezzel is megkülönböztetést eszkö-

zöljenek ki. Kérelmet nyújtanak be a városi tanácshoz, hogy fizetésüket 300 frtról 400 frtra emelje fel. A szerényen díjazott, de lelkiismeretes felelősségterhes munkára hivatott őrsparancsnokok kérelme bizonyára meghallgatásra talál.

* **Békésmegye átírata.** Békésmegye feliratot intéz a miniszterelnökhöz a, a bel és pénzügyminiszterhez, hogy az állami és törvényhatósági alkalmazottak szolgálati viszonyaiban a teljes és feltétlen nyugdíjviszonyosságot sürgősen léptesse életbe. Békésmegye feliratát megküldte Debreczen és Hajdumegye törvényhatóságának is, hogy hasonszellemű felirattal pártoljuk a miniszterekhez intézendő feliratot.

* **Megtámadott rendőr.** Félegyházi Gábor ott mulatott a Kőműves Józsefné kocsmájában, de fizetni nem akart a mikor többször is felszólították a fizetésre, azt állította, hogy ő már fizetett. Végre is rendőrt hívtak és Félegyházi Gábor uram még is csak fizetett. Nagyon bántotta az eset és bosszút forralt a rendőr ellen. Hazament lakására és kevés idő múlva fokossal tért vissza. A rendőrrel Széchenyi utcza végén találkozott és a fokosával rátámadt, majd ütlegelni kezdte. A megtámadott rendőr segítségére többen siettek a közelből, hogy lefegyverezzék a dühöngőt. A rendőr karjával Félegyházi kezére ütött és egyik ujját megsebesítette, a mire ez elejtette a fokosát. A lefegyverzett embert megkötözve szállították be a központra és most majd hatóság elleni erőszak miatt vonják felelősségre.

* **Lekaszálta az ujját.** Orosz László h. pályii lakos tegnap reggel azzal a jó szándékkal ment ki a Bánkra, hogy a rozs aratásához hozzá kezd. A csösz azonban megakadályozta ebben, mert gazdájától nem kapott rá értesítést, hogy az aratást megkezdik. Hasztalan erősködött Orosz a munka megkezdése mellett, a csösz hajthatatlan maradt. A szóvita mind hevesebbé vált, míg végre Orosz a kaszával rohant a csöszre és teléje sujtott. A kasza a csösz balkezét érte s azt súlyosan megsebesítette. Orosz a tett elkövetése után elmene-kült, a csösz pedig bejött Debreczenbe és panaszt emelt ellene a rendőrségnél, a hol megindították a vizsgálatot.

* **Leányok juniálisa.** A Svetits intézet növendékei tegnap páratlanul nagy érdeklődés mellett tartották meg juniálisukat a nagyerdőn. Délután négy órakor a helyi vasut egy külön vonatán zenével vonultak ki a nagyerdőre, ahol már nagy tömegben várt rájuk az érdeklődő közönség. Csakhamar kezdetüket vették a társas játékok, amelyeket igazi gyönyörűséggel szemlélt a közönség, majd a gyermekbarát püspök vendégelte meg uzsonnával az intézet növendékeit utána megkezdődött a táncvigalom. A nagyerdei vígadó a szorongásig megtelt a szülők és érdeklődő nagyközönséggel. Érdekes és igazán kedves kép tárult ott a szemlélő elé.

Az apróságok zene mellett táncoltak s vették körül határtalan szeretettel az ő legjobb szívű protektorukat: Dr. Wolafka Nándort. Volt azután még bőven is részük a katonazenekar hangversenyében, — majd gyönyörködtető tűzijátékban és este a serdülő leányok részére rendezett és kitűnően sikerült táncvigalomban. Annyi bizonyos, hogy a tegnapi szép mulatságra a szülők és a gyermekek egyaránt kedvesen fognak visszaemlékezni.

* **Asszonyháboru.** Azt mondja a közmondás: két asszony hetivásár, három asszony országos vásár. Igaz ugyan, hogy debreczen határában sem heti vásár, sem országos vásár nem tartatott a legutóbbi napokban, de azért a közmondás mégis önkénytelenül eszünkbe jut, mert hát a dologban ott is asszonyok szerepeltek. A határban ugyanis nagyban folyik a mezei munka mostanában s ez szolgált kitűnő alkalmul az asszonyháborura. Békés munkaközben Stefel Györgyné egyszerre csak magára emelt gereblyével rokant társnője Kollarics Ferenczné felé. Kollaricsné egy csöppet sem vette tréfára a dolgot s mint hős asszonyhoz illik, futásra fogta a dolgot. Ámde ki tud menekülni egy magára emelt gereblye fogai elől. A gereblye leütött s fogva tartotta a futó amazont. A dolog később a csendőrség elé került, s most az kutatja, hogy mi indította Stefel Györgynét az asszonyháboru megindítására. De hát ki pillanthat bele a női szív titkába?

* **A nagyerdőn a dobos nagyvendéglőjében** Márkus Jenő gondoskodik, hogy a kiránduló közönségnek mindenkor friss csapolású sörrel, villásreggelivel délutáni uzsonnával, választékos vacsorával szolgálhasson. Halak: kecsge, tvek, halászlé és egyéb különleges ételek minden időben kaphatók. Hetenként 5-ször délutáni zene. Szerdán Magyar Testvérek, pénteken Rácz Károly és Veres Tóni zenekarai hangversenyeznek éjjeli 12 óráig.

* **Öngyilkosság vallási szertartások között.** Tegnapelőtt hirt adtunk arról, hogy az aradi rendőrség táviratban értesítette a debreczeni rendőrséget, hogy tudassa Rothbart Mihály aradi házaló Debreczenben lakó leányaival, mikép az édesapjuk öngyilkos lett. Erről az öngyilkosságról Aradról a következőket írják: Aradon egy hetvenkétéves öreg házaló vetett véget tegnap éjszaka életének. Az öreg Rothbart Mihályt is, mint annyi sokat, a nyomoruság kergette az önkéntes halálba, csak a mód, amivel tettét végrehajtotta, különös. Az öreg ember éjjelig az udvaron sétált, azután szobájába térve, szeget vert a falba, arra könyvét és egy héber feliratu zacskót akasztott. A szeget, nehogy kihulljon, megtámasztotta egy lécczel. Azután két levelet írt. Ajtájára egy czédulát ragasztott, ezzel az irással: Kérem, nézzen be. Azután kiterítette a szeg alá, a földre téli kabátját, levette cipőit és felakasztotta magát. Mire háziasszonya reggel betekintett az ajtón, már teljesen meg volt meredve a szegény öreg ember.

* **Kiásta a börtönfalát.** Veszedelemes ember került ma a rendőrség kezébe.

Vincze Ferencznek hívják, 24 éves pinczér. Nemrég tolonczolta csak el a rendőrség Debreczenből Ér-Mihályfalvára, hova továbbítás véget vitték s a községháza házi börtönébe zárták két tolonczársával egyetemben. A veszedelemes embernek sehogysem tetszett az ott tartózkodás. Éjnek idején társai segélyével a börtönfalát kiásta s megszöktek. Vincze azóta bebarangolta az egész vármegyét, utközben a koldulás örve alatt összelopkodott mindenféle ruha és fehérneműt s ma reggel a holmikkal Debreczenben termett. A Csapó utcán árulgatta, de Csikós Lajos 18 sz. rendőr felismerte s elakarta fogni. Vincze, mikor észrevette a rendőr közeledtét, futásnak eredt. Dél előtt 10 órakor valóságos hajtó vadászat volt a Csapó-Veres utcán, Dégenfeldtérén. A rendőr folyton nyomában volt, míg végre a piacon elérte s elfogta Vinczét. A rendőrség a tolvaj s szökött pinczért átadta járásbiróságnak.

* **Okosan.** — De, kedves Goldblatt ur, ha maga olyan szegény, hogy nem tudja az én fáradságomat megfizetni, hát mért nem hívatta a kerületi vagy járási orvost, minek hivat engem ki a városból?

— Tetszik látni doktorleiben, minek hivassam én az itteni fuser doktorokat? Gondoltam magamban: ha fizetni már ugy sem tudok, hát azért az árért hivatok mindjárt egy kitűnő specialistát.

TÁVIRATOK.

Viharos ülés a budapesti kereskedelmi és iparkamarában.

Budapest, június 27. A budapesti kereskedelmi és iparkamarában ma viharos ülés volt. A viharra az önálló vámterület ügyében felvetett kérdés szolgáltatott okot. Boross Soma ugyanis azt indítványozta, hogy tekintettel a kamara egy régebbi határozatára, amelylyel az önálló vámterület kérdésének tárgyalását kimondotta, mondja ki most azt, hogy az önálló vámterület sürgős létesítését öhajítja és ez iránt feliratot intéz a kormányhoz. Ebből az indítványból valóságos vihar keletkezett, különösen mikor Császár Jenő egy újabb indítvánnyal állott elő. Császár ugyanis korainak tartotta a tárgyalást és azt indítványozta, hogy a kérdés tárgyalását jobb időkre halasztsák el. Rendkívül heves vita után szavazásra került a sor és harmincznyolcz szóval harminczhat ellenében a Császár Ernő indítványát fogadták el.

Ugron—Rimler.

Bécs, június 27. Ugron Gábor bárátkozásának legközelebb két politikai áldozata lesz. Mint bécsi tudósítónk jelenti, a legbeavatottabb helyről értesült, hogy Reverseaux francia követ a nagy port felvert Ugron-Rimler ügyben való részvételének következményeképen a napokban lemond állásáról. A francia köztársaság prágai konzuljáról, Deval-

visról szintén azt beszélnek, hogy állásától ma-holnap megválni kénytelen azon politikai kényszerhelyzet következtében, a melybe az Ugron-Rimler-ügyben való szereplése folytán jutott. — Osztrák politikai körökben különben élénken tárgyalják az Ugron-Rimler ügyet.

Pécs üdvözlése Fejérváryhoz.

Pécs, június 27. Pécs városa mai rendkívüli közgyűlésén elhatározta, hogy Fejérváry Géza báró honvédelmi minisztert, a város diszpolgárát, ötven éves katonai jubileuma alkalmával feliratilag üdvözi. A jubileum napján a polgármester vezetése alatt nagy küldöttség megy Budapestre, Pécs városát fellebögözzék, azonkívül a város a miniszter nevére 2000 koronás alapítványt tesz, amelynek kamataival a pécsi honvédezednek egy-egy altiszjtét fogják megjutalmazni. A határozatot egyhangulag, nagy lelkesedéssel hozta a közgyűlés.

A lipcsei bank katasztrófája.

Lipce, június 27. Most játszódik le a lipcsei bank-katasztrófa utójátéka: a banknak igazgatóját, aki első sorban volt érintve azokban a pénzmanipulációkban, melyek a bukást maguk után vonták, ma délelőtt letartóztatták.

Lipce, június 27. Exner bankigazgató letartóztatásának hírére megerősítik. A Leipziger Bank zárva marad, míg a csődbiztos meg nem kezdi működését.

Bolla Kálmán nyugdíjazása.

Budapest, június 27. Bolla Kálmán, a debreczeni társadalmi életben kevésbé előbb nagy szerepet játszó altábornagynak nyugdíjazását a Rendeleti Közlöny legközelebbi számában hozza. Bolla Kálmán kitüntetésképpen a tábornagyi jelleget és a Ferencz József rend nagykeresztjét kapta. Hélyébe Klobucsár Vilmost nevezték ki, akitől a honvédelvossági főfelügyelőséget Zech Arnold vezérőrnagy, a harmadik honvéd lovasdandár parancsnoka veszi át. Zech utódja Rohr Ferencz ezredes lesz.

Féltékeny asszony.

Budapest, június 27. Lisszabonból táviratozzák, hogy ott ma véres családi dráma történt. Gredót, az ünnepelet és dialalokat ért festőt a felesége tegnap féltékenységből agyonlőtte.

A pécsi hadgyakorlat.

Pécs, június 27. A pécsi királyhadgyakorlatokon ő felsége meghívására résztvesz a román trónörökös is, a kinek számára a király közvetlen környezetében a györgyösi plébániákban rendeznek be szállást. Ferencz Ferdinánd főherceg a pollerdi, József főherceg pedig a radfai pusztán fognak lakni a mihojzaci főhadiszállás után. A belügyminiszter a baranyai utak jó

karba helyezésére 60.000 koronát utalványozott ki. A pécsi püspöki palotát, melyben egy napot tölt a király és kísérete, fényesen átalakíttatja Hettyey Sámuel püspök.

Rendjelek osztrák minisztereknek.

Bécs, június 27. A hivatalos lap jelentése szerint ő felsége Hartel közoktatásiügyi miniszternek az I. osztályú vaskorona-rendet adományozta.

Az elfogott merénylő.

Budapest, június 27. Bécsből táviratozzák, hogy a Brucknál letartóztatott munkás, mint a vizsgálat során kiderült, távol áll az anarkistáktól. Csupán egy zsebkést találtak nála. A másik foglyot még tegnap szabadon bocsátották. Nezsiderből jelentik, hogy ott két gyanús embert letartóztattak; mindketten olasz származásúak és Svájból jöttek. Az egyiket eleresztették, de a másikat, mivel magát nem tudta igazolni, a főszolgabíróra kísérték.

Automobil verseny.

Páris, június 27. A páris-berlini automobil-verseny ma Champigny mellett óriási közönség jelenlétében megkezdődött. Elsőnek Giraud indult el reggel 3 óra 30 perczkor. Utána két-két perczenként indultak a többiek.

Transvaal.

Hága, június 27. Krüger környezetében azt beszélnek, hogy a hollandusok fölkelése a Fokföldön napról-napra terjed. French tábornok, a kit Kitchener a lázadók leverésével megbízott, ezekkel szemben egész tehetetlen, mint-hogy nem rendelkezik elegendő csapatokkal.

Tőzsde.

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.

— Esti zárlat. —

Buza októberre . . . 8.12

Rozs októberre . . . 6.76

Zab októberre . . . 6.36

Tengeri júliusra . . . 5.33

Tengeri 1902 májusra 5.12

Az irányzat állandó.

Amerika egynegyed centtel, Berlin 1 és egynegyed márkával magasabb.

HIREK.

Éjjeli posta.

× **Páris—Berlin** (Éjjeli express tudósítás.) Ma délután fél négy órakor indulnak el a páris—berlini versenyben résztvevő automobilmek a Páris melletti Champignyhoz. A verseny iránt, — melynek védnökségét a német császár és a francia köztársasági elnök vállalták el, világszerte nagy érdeklődés mutatkozik. Az angol Edyl, a ki a versenyben szintén résztvesz, tegnap egy próbameneten Chartres mellett egy

kilométert 30 másodpercz alatt tett meg automobillal. Ezzel leverte Serpollett 36 másodpercz rekordját, mely eddig a legjobb volt. A távolság Berlin és Páris között 1380 km. Ilyen nagy távolságon eddig még nem rendeztek versenyt. A kiránduló, de nem versenyző automobiltársaság már napokkal ezelőtt indult utra és ma már elérte Roblencot. A francia automobil-club elnökének báró Znylennek neje, születet Rothschild bárónő maga vezeti automobillját.

× **Két asszony házassága.** (Éjjeli express tudósítás.) Madridból írják, hogy ott a napokban két asszonyt tartóztattak le, akik annak rendje és módja szerint egyháziilag és polgárilag meg voltak esketve. Április végén Madrid egyik plébániáján egy férfiruhába öltözött hölgy jelent meg és arra kérte a plébánost, hogy keresztelje meg, minthogy atyja ezt annak idején elmulasztotta megtenni. A plébános a kérést teljesítette és kiadta a szükséges okmányokat, melyek alapján a keresztelésbe Mária nevet nyert nő június 8-án megesküdött egy férjes asszonnyal. Hogy a két nőt mi vitte e furcsa lépésre, azt még nem sikerült megtudni.

× **Oriási tüzvész.** (Éjjeli express tudósítás.) Mint pápai tudósítónk jelenti, tegnap délután Tapolcazfő községben óriási tüzvész pusztított, amely csaknem az egész községet elhamvasztotta. Három ember, óriási mennyiségű ló és marha is a tűz áldozatául esett. A tűz keletkezésének oka eddig még ismeretlen.

× **Barátságos utitárs.** (Éjjeli express tudósítás.) Zsagor Pál ötvennégy éves famunkás évekig dolgozott Oroszországban. Végre összekuporgatott néhány forintocskát és boldogan indult haza Csáborra. Még Lavocznén megismerkedett a vonaton egy harminczöt-negyven évesnek látszó emberrel, aki azt mondotta, hogy Fiume felé utazik. Tegnap Kőbányán le szálltak a vasutól, hogy megvárják a Fiume felé induló vonatot. Közben betértek egy vendéglőbe. Együtt idogáltak, beszélgettek a utitársa egyszerre csak kiment az utcára azzal, hogy rögtön visszatér. De nem tért vissza. Zsagor rosszat sejtve az ingo alá nyult és sejtelve valóra vált, mert a barátságos utitársa ellopva kis zöld fedeltű könyvecskéjét, amelyben négyszázhatvan forint vagyonságát tartogatta.

× **A sah Európában.** (Éjjeli express tudósítás.) Az „Etoile Belge“ jelenti, hogy a sah az ősszel ismét Európába jön és egy belga tengeri fürdőhelyen fog hosszabb ideig tartózkodni.

× **Falkay László szökése.** (Éjjeli express tudósítás.) A magyar kir. posta-igazgatóság felkért bennünket a következő sorok közlésére: A „Magyar Hírlap“ és a „Budapester Tagblatt“ mai számában az a hír jelent meg, hogy a Falkai László posta kézbesítő szolga által elsikkasztott összeg az eredeti megállapítástól eltérőleg újabb adatok szerint 150,000, illetve 152,000 koronára rug. Ez a hír merőben légből kapott. Falkai szökése után az általa kézbesített nagyobb összegű pénzküldemények kézbesítési adatait a szökés napjától kezdve egy hónapról visszamenőleg megvizsgáltattam és valamennyi tételt rendben találtam, azaz a címzettek elismerték a pénzek átvételét. Falkai szökése óta egy hónap mult el és ezen idő alatt nem érkezett egyetlen olyan fölszólamlás sem, mely valamely, a vizsgálat idején még nem tudott tételre vonatkoznék. Teljesen ki van zárva, eszerint egyszerűsmindenkorra az a lehetőség, hogy az an-

Apró hirdetések.

Díja: 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Házi urak figyelmébe!

Felajánlom a háztulajdonos urakat, hogy kiadó lakásaikat nálam bejelenteni szíveskedjenek. Lakások kiadását a leggyorsabban közvetít Turai Farkas lakás közvetítő osztálya Debreczen, Miklós-utca 8. sz. a.

Német bonne Bresslaui, ki francziául is tanít, keres alkalmazást gyermek mellő helyben, vagy vidéken. Tudakozódhatni: Turai Farkas elhelyező osztályánál. Debreczen, Miklós-u. 8.

Gyakorlott tűzőnöt keresek, azonnali belépésre Weidner József.

Pedálos czimbalmot veszek kézből; kovássé használt is jó lesz. Ajánlatokat sürgősen Állami tanító czimen Hajdu-Dorogra kérek.

Uj üzlet. Van szerencsém a n. 6. községet tudatni; hogy házamnál, Hatvan-utca 65. sz. a gazdasági faeszközök üzletét nyitottam. Ajánlok: Kész kerek, szekér-oldal, gerebje, favilla, falapát, szekér-kas, kosarakat, gyékényeket stb. a legjutányosabb árak mellett. Tisztelettel Csengeri Ignác.

Tanulónak Komlóssy Lajos fűszerüzletében egy jó családból való fiu felvétetik.

Ügyes fiu tanulónak fölvetetik Erdei József műlakatosnál Szent-Anna utca 10.

Igyunk ebesi ártézi üdítő vizet. Kapható minden fűszerüzletben. Főraktár: Piacz-utca 7. szám.

Veszek debreczeni helyivasut részvényeket. Czim a kiadóhivatalban.

Rőfös és rövidarú teljesen új berendezés két oldalkirakkal eladó. Mezeynél Biederman ház.

A szőlő-szövetkezet siller és ezerjő borai, továbbá kitűnő asztali bor kapható Czeglédy és Polgár fűszerüzletében.

Legolcsóbb bevásárlási forrás. Neumann és Weisz, festők, zsiradék, szerszám vasalások, faragványok, görlecek és zománczozott konyha edények gyári raktára. Debreczen, Hatvan-utca 5. szám.

Első debreczeni borozó (bodega) megnyitlt, piac-utca 75. sz., az Elite kávéházzal szemben. Mindennap friss cósor felvágott, virsli Nagy Szebenből, 1 liter új bor 36 kr. Tisztelettel Wieder Sámuel.

Harisnyák nők, férfiak és gyermekek részére a legjobb szintartó pamutból kötve jutányos áron beszerezhetők Márton Gyula férfi és női divatüzletében, Bika szálloda mellett. Harisnya fejleéseket elvállal

Köhögésnél legjobb a Borsy-féle Pemetefü ezukorka. Kapható Borsy-czukrászdában és Franciscs és Jóna urak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

Biederman házban

egy kényelmes 3 szobából és mellékhelyiségekből álló emeleti lakás, továbbá irodának alkalmas két szobából álló emeleti helyiség azonnal kiadó. — Ugyanott egy üzlethelyiség augusztus 1-től kiadó.

MIHALOVITS J. gyógyszer-tára a „Kigyó“-hoz Debreczenben.

Ajánlja:

HARMAT-ARCZPORÁT (pouder)

mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcznak s nem rongja az arczbőrt. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcvagy rizspporral. Jól tapad s igen jól fed.

A Harmat-Créme s Harmat szappannal együtt használva az arczbőrt üdév s széppé teszi s megóvja a megránczosodástól.

(Kapható 3 színben fehér, rózsás s créme színben) minta doboz Harmat-pouder ára 50 fillér. (pamacsosál 60 fillér.) Nagy doboz ára 1 kor. 80 fillér.

Ajánlja továbbá következő arcporait:

BERLINI FETTPOUDER (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fill.

VELUTIN POUDER (3 féle színben) kis doboz 60 fill. nagy doboz 4 korona.

A nyári idényre.

Van szerencsém dúsan felszerelt raktáramra a t. vevőközönség figyelmét felhívni, nagy választék

női ruha szövetekben,

ugyszintén

Delcin, Zephir, Batizt, Pique

és szintartó kartonokban, továbbá nő-, férfi- és gyermek fehérneműek, harisnyák, derékfűzők, nyakkendők, v. sznak, shiffonok, mindenféle bélésműek

Blousok és napernyők

óriási választékban.

Feltűnő olcsó árakon, maradék szövetek félárban.

Tisztelettel

KISS LAJOS

Alföldi takarékpénztár épület.

Az általam leggondosabban összeállított tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszer-táramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczar.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

TÓTH BÉLA

gyógytára és illatszerraktára Debreczenben (Tisza palota)

